

一带一路 10周年

专访乌拉圭驻华大使：共建“一带一路”为乌中合作开拓新空间



近日，乌拉圭驻华大使费尔南多·卢格里斯在北京接受中新社专访。

中新社记者 田雨昊 摄

中新社北京10月11日电 作者 苏婧欣 官逸伦 今年是中国提出“一带一路”倡议十周年。作为首个与中国签署“一带一路”合作谅解备忘录的南方共同市场(南共市)成员国，乌拉圭始终积极支持和响应该倡议，从多个产业领域与中国展开合作。近日，乌拉圭驻华大使费尔南多·卢格里斯在北京接受中新社专访时指出，“一带一路”倡议为乌中两国对话打

开新大门，乌方获得了与中国合作的新空间，双方得以实现更多的互联互通，促进更多的人文交流。

“乌拉圭是第一个表示愿意参与‘一带一路’倡议的拉美和加勒比地区国家。”卢格里斯称，乌方相信，该倡议是一个极好的机会，可以拉拉丁美洲国家、南共市成员国与中国以及其他共建“一带一路”国家走得更近，从而促进更多的互联互通，自由贸易及人文交流。

回顾乌中两国在“一带一路”框架下取得的合作成果，卢格里斯表示，自从乌方参与“一带一路”倡议以来，乌中贸易额翻了一番。这一指标表明了健康的乌中经济关系，以及双方就加强互联互通和自由贸易进行对话所带来的积极影响。

乌中500千伏输电变电环

网闭合项目是两国在“一带一路”框架下的首个双边大型成套项目，也是乌发展绿色氢能的关键项目。

谈及这一项目，卢格里斯称：“我们很高兴看到许多技术人员在乌拉圭和中国之间往来，项目进展非常顺利。希望这将是乌中之间第一张，也是非常成功的一张‘一带一路’基础设施项目展示卡。”

卢格里斯称，该项目能为乌拉圭带来大量清洁能源，而清洁能源是乌拉圭发展的一个非常具有战略意义的领域。

关于“一带一路”倡议下的民心相通建设成果，卢格里斯表示，目前乌中两国的文体合作和艺术交流已提升到一个新水平。越来越多的乌拉圭艺术家到访中国，乌国内也会举办中国艺术展览。

“如果我们能够推动更多的艺术家来合作、展示，来看看地

球另一端的其他人在做什么，就会促进更多的友谊和理解。”

卢格里斯还介绍称，乌拉圭是一个因男子足球而世界闻名的国家，乌拉圭足球的奇迹在于青少年足球发展以及重视青训，乌方愿意与中国朋友分享足球青训经验。与此同时，两国也在中国的优势体育项目上进行了大量合作，许多乌拉圭运动员在中国的训练基地接受训练，切实提高了乌方运动员的水平。

“地理上的距离将永远存在，但我们需要缩短这种距离。”卢格里斯强调，体育、文化、艺术、教育交流使人们的心越来越靠近，正是通过这种交流，人们才能够设想乌中关系更紧密的未来。

谈及乌中两国的合作前景，卢格里斯指出，未来双方将会有大量的信息技术合作，也将开展“非常健康的投



图为费尔南多·卢格里斯(右)接受中新社记者采访。

资”，比如乌拉圭的乳制品行业正在与中国的乳业公司展开积极合作，在两国的新对话中蓬勃发展。

卢格里斯表示，乌拉圭欢迎中国和拉丁美洲继续开拓新的对话领域。乌方支持南共市—中国对话，支持中国—拉美和加勒比国家共同体论坛，希望与中国进行更多的战略对话，并欢迎拉美和加勒比地区其他国家加入“一带一路”倡议。“这样我们可以在中国提出的全球倡议背景下，更多地呈现拉美和加勒比地区的真实面貌”，他指出。

卢格里斯表示，乌拉圭总统波乌计划在今年年底访问华，这将为两国合作注入新动力，希望双方在“一带一路”倡议的框架下继续积极、全面地开展合作。



南非驻华大使谢胜文日前在北京接受中新社记者专访。

中新社记者 田雨昊 摄

中新社北京10月12日电 中新社记者 肖欣“‘一带一路’倡议提出10周年，这一重要倡议取得了实实在在的成就。”南非驻华大使谢胜文日前在北京接受中新社记者专访，介绍南中、非中共建“一带一路”成果，指出这一倡议在非洲国家受到广泛欢迎。

他回顾南非2015年加入“一带一路”倡议的情景说，南非是最早与中国签署“一带一路”合作谅解备忘录的非洲国家，“当一些人还对它持观望态度时，我们就认为这是充满机遇的好事。”

谢胜文指出，提升基础设施建设、实现清洁能源和数字化转型、加强创新能力建设，都是南非加入“一带一路”倡议的驱动力。这也是南非政府在《2030年国家发展规划》和“经济重建和复苏计划”中规划的重点领域。2022年11

月，南中两国元首关于加强共建“一带一路”倡议同南非“经济重建和复苏计划”对接达成重要共识。

他向记者细数共建“一带一路”成果，涉及政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通等方面，尤其强调其助力实现南非自身发展的迫切需求。

首先，基础设施建设激发经济活力，带来生计改善。南中合作项目涉及港口、铁路、公路、电信和能源诸多领域。他介绍说，姆西姆夫布河水资源综合利用项目、连接德班和东伦敦的新N2公路等关键项目取得突破；德班港将扩建成南半球重要海运枢纽；德阿风电项目带来绿色清洁能源，解决了北开普省30万居民的用电难题；N2公路将穿越东开普省最贫穷的农村地区，为当地带来发展和希望……

其次，为南非实现工业现代化转型、发展数字经济赋能。中资企业在南非铺设城市光缆，建设原始数据中心，开发数字化银行系统，在谢胜文看来，这些项目“对面向未来的经济至关重要”，同时“保障南非数字经济转型的独立性和安全性”。

合作项目收获了当地民



2022年，“中国天水—南非开普敦”国际班列从兰州驶出。

李志杰 摄

众的欢迎和信任。谢胜文举例说：“在我家乡省份的小渔村，港口建设改变了当地人的生活，他们可以去更远的海域捕鱼、做贸易、开发旅游业。现在很多地方都对建设港口积极性高涨。”

很多非洲国家都对共建“一带一路”投出信任票。他介绍说，“中国人来到坦桑尼亚、尼日利亚修建港口，在埃塞俄比亚建设水坝，帮助我们建起非盟会议中心、非洲疾控中心……很多非洲国家在主要城市兴建公寓住宅，当地民众不仅受益于公共基础设施，还拥有自己的现代化住房。”

“也许一开始有人持怀疑态度，那是因为以前非洲太多

项目停留在‘愿望清单’中”，谢胜文告诉记者，与西方国家合作时，非洲人经常遇到“我急需一所小学，对方却要建大学”的情况，这些被当地人称作“白色大象”的项目即使建成，也很难充分利用。但中方伙伴不同，在共建“一带一路”过程中，不仅认真考虑非方所需，还分享项目管理经验。

他特别指出，共建“一带一路”没有在非洲造成所谓“债务陷阱”。“受益于与中方合作项目，我们现在能更科学地制定项目规划和预算，减少延期和超支。”

“非洲民众对共建‘一带一路’的支持率飙升。不仅国家元首、政府层面支持推动，私营



南非驻华大使谢胜文近期在北京接受中新社记者专访，介绍南中、非中共建“一带一路”成果。

中新社记者 田雨昊 摄

部门、普通民众也积极参与其中。”问及愿景，谢胜文毫不迟疑地表示，“我们会继续深化、扩大合作。南非与中国的合作取得了成功，让我们共同努力，帮助我们的非洲兄弟。”

“习近平主席提出构建人类命运共同体理念，他提出全球发展倡议后，拉马福萨总统率先表示支持。非中传统价值观十分契合，我们谈论共同繁荣，我们相信，孤岛式发展不可持续。”谢胜文表示，南非期望通过共建“一带一路”，带动更多非洲国家实现经济现代化，推动非洲大陆一体化，更公平地参与国际竞争，解决经济发展滞后和地区冲突两大难题，“这也是我们在金砖合作机制中强调

的，要革新全球治理模式，让它对发展中国家更有利。”

谢胜文还呼吁在共建“一带一路”过程中加强文化交流、推动民心相通。担任驻华大使以来，他曾多次表示，非中交往独特之处在于理解尊重彼此文化和价值观。“如果我们了解彼此的历史，欣赏彼此的文化，理解和尊重彼此的社会运转方式，就更容易建立政治信任，开展经贸合作。”

“所有共建‘一带一路’成果表明，它值得我们共同庆祝！”谢胜文说，“有很多专业研究和统计数据表明，共建‘一带一路’早已超越美好愿景，它正加速实现，我们也因参与其中获益匪浅。”

专访阿根廷驻华大使：期待共创更平衡、更和谐、更可持续的世界



图为中国企业在阿根廷胡胡伊省高查瑞地区建造的拉美最大光伏电站。

中新社发 阿根廷驻华大使馆 供图

中新社北京10月10日电 中新社记者 张焕迪 第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将于北京举行。阿根廷驻华大使牛望道日前接受中新社记者专访时表示，“一带一路”倡议对阿根廷意义重大，阿方期待继续深化相关领域合作，共同致力于推动全球秩序和谐发展。

多年来，中国都是阿根廷第二大贸易伙伴和最大农产品出口市场。2022年2月，两国签署了共建“一带一路”谅解备忘录；今年6月，双方又签署了共建“一带一路”合作规划。

牛望道指出，阿根廷与中国有着互利共赢的关系，经济具有高度互补性，共同致力于推动全球秩序和谐发展。两国在“一带一路”相关领域的合作涉及基础设施建设、科技、体育、文化等十多个方面，对阿根廷十分重要。

“拥有约4700万人口的阿根廷可以为全球6亿人生产粮食，中国则可以帮助阿方建设基础设施以提升出口量”，他举例说。“目前，阿方正通过在中国主要的电子商务平台建立阿根廷特产展馆，与中方相关部门深入合



图为中国能建葛洲坝集团阿根廷“基塞”水电站项目施工现场。

中新社记者 阿根廷驻华大使馆 供图

作，开辟新的农产品市场等方式扩大两国的贸易往来。”

“我相信在未来一两年内，两国贸易和投资的大幅增长，特别是双方在矿业领域的合作，有望让中国成为阿根廷的第一大贸易伙伴”，牛望道展望说。

阿根廷圣克鲁斯河“基塞”水电站项目是阿中两国最大的在建合作项目，也是南美洲地区目前在建的最大水力发电工程。牛望道对此予以高度评价。他说，该项目能解决阿根廷严重的能源短缺问题，推动南部地区发展，

更能为好几代阿根廷人提供持续的清洁能源。

牛望道还补充说，除了水电站项目，两国还在阿根廷开展了多个基础设施建设的项目合作，譬如中国企业在阿根廷北部胡胡伊省高查瑞地区建造的拉美最大的光伏电站及采用中国技术“华龙一号”的阿根廷第四座核电站等。

“中国在阿根廷的基础设施建设不仅是一种投资，还增加了就业，为本地居民创造了财富，带动了相关产业的发展。这就是阿根廷近年来不断深化与中国的关

系，并推进相关基建项目的原因。”牛望道称。

阿根廷作为拉美主要经济体中首个与中国签署“一带一路”谅解备忘录以及合作规划的国家，其与中国在各领域的合作日趋深化，也对其他国家产生了带动作用。

牛望道指出，中国如今已成为许多拉美国家最重要的贸易伙伴国之一，阿根廷与中国在“一带一路”倡议下的合作和成果无疑对拉美国家产生了积极影响。

“阿方相信‘一带一路’是实现共同发展的正确路径。”他说。“中国在国际上倡导的合作精神及在‘一带一路’倡议中推动的合作是世界上独一无二的。因此，新兴国家对此非常积极，我们也因此实现增长。”

2023年是共建“一带一路”倡议提出10周年。牛望道认为，“一带一路”作为一个综合性的合作倡议，能够增进人民福祉、促进共同发



图为阿根廷驻华大使牛望道。

中新社记者 阿根廷驻华大使馆 供图

展、改善全球环境。他还说，世界正面临巨大挑战，而中国展示了负责任的榜样形象，中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议展现了一个和谐世界的愿景，对创造一个更稳定的世界非常重要。

牛望道最后表示，“阿根廷总统费尔南德斯将参加第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛。我们很高兴能够参与其中，继续深化与中国以及其他新兴国家的关系，共同努力创造一个更平衡、更和谐、更可持续的世界，为所有人的福祉而努力。”